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Összefoglalás 

Az időskorú vásárlók fogyasztói döntései 
számos tényezőtől függnek. Feltételezésünk 
szerint a magyar szeniorok fogyasztási 
szokásait a fenntartható fejlődéssel 
kapcsolatos aggodalmaik alapvetően 
befolyásolják. Jelen tanulmányban a Szent 
István Egyetem Gazdálkodás- és 
Társadalomtudományi Kar Marketing 
Intézetének 2013-as adatbázison végzett 
kutatás eredményeit vetjük egybe az azonos 
összetételű svájci mintán felvett 
kérdőívezés eredményeivel. Két hipotézist 
állítottunk fel. H1: A magyar és svájci 
szeniorok fenntarthatósággal kapcsolatos 
félelmeik tekintetében lényegesen 
különböznek egymástól. H2: A magyar 

szeniorok fogyasztási szokásait a 
fenntartható fejlődéssel kapcsolatos 
aggodalmaik alapvetően befolyásolják. 
Következtetésünk szerint a vizsgálatba 
bevont magyar szeniorok aggodalmai 

túlságosan általánosak, és nem 
különösebben látják az egyén felelősségét a 
környezeti károkkal, és cselekvési 
lehetőségeit a fenntartható fejlődéssel 
kapcsolatban. Ebből következően, bár 
aggodalmaik jól elkülöníthetők, nem látjuk 
bizonyítottnak, hogy a fenntarthatósághoz 
köthető jellemző félelmeik különösebben 
erős kapcsolatban lennének fogyasztói 
szokásaikkal. Ezzel szemben a svájci 
megkérdezettek aggodalmai jobban 
definiáltak. Emiatt nyugodtan állíthatjuk, 
hogy a magyar és svájci szeniorok 

fenntarthatósággal kapcsolatos félelmeik 
tekintetében lényegesen különböznének 
egymástól. 
 

Kulcsszavak  

magyar és svájci szeniorok, fogyasztói 
szokások, természeti erőforrások, globális 
természeti problémák, fenntartható fejlődés  
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Abstract 
The consumer decision making of the 

senior customers depends on many factors. 

We have estimated that the consumer 

behavior of the Hungarian seniors are 

largely influenced by their concerns 

regarding the sustainable development. In 

this paper we compare the results of an 

analysis of a 2013 database of the Szent 

István University, Faculty of Economic 

and Social Science, Institute of Marketing 

with the results of a survey carried out on 

a Swiss sample of the same composition. 

We have set two hypotheses. H1: The 

concerns regarding sustainability of the 

Hungarian and Swiss seniors are 

significantly different. H2: The consumer 

behavior of the Hungarian seniors are 

essentially influenced by these concerns 

regarding sustainability. According to our 

conclusions, the Hungarian seniors 

involved in this study have mainly general 

fears, and don’t see the individual’s 
responsibility in the avoidance of the 
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environmental damages, nor their window 

of opportunity for sustainable 

development. For this reason, although 

their concerns are well identified, we can 

see no evidence that these fears regarding 

sustainability have any significant effect on 

their consumer behavior. On the contrary, 

the concerns of the Swiss respondents are 

better defined. Hence, it is safe to say that 

the Hungarian and Swiss seniors in terms 

of their concerns regarding sustainability 

are significantly different from each other. 

 
Keywords: Hungarian and Swiss seniors, 

consumer behavior, natural resources, 

global environmental problems, 

sustainable development 

 

 

Bevezetés  
 

A marketingben a legfontosabb a fogyasztók magatartásában, attitűd- és értékrendszerében 
bekövetkezett változás. Ez az oka annak, hogy a vállalati marketing nem hagyhatja figyelmen 
kívül azt, ha a vásárlók egyre inkább környezettudatossá válnak. Ezzel együtt a 
marketingkörnyezet többi eleme is hatást gyakorol a cégek ténykedésére. Eleget kell tenniük a 
törvényi előírásoknak, és nemcsak azért, mert a büntetések, bírságok kedvezőtlenül hatnak a 
profitra, hanem mert a zöld szervezetek és a (bulvár)média hatása szintén nem 
elhanyagolható. „Egy bojkott (…) vagy a negatív publicitás nagy erőfeszítéssel felépített 
image-et tehet tönkre” (KENÉZ, 2011, 1). 
A fejlett nyugati országokban egyre inkább erősödik a fogyasztók környezettudatossága, a 

hazai fogyasztói kutatások azonban azt mutatják, hogy a magyar vásárlók nagy része még 
kevésbé mutatkozik tudatosnak vásárlásai során. 
Jelen tanulmány célja annak bemutatása, hogy egy speciális fogyasztói célcsoport – az 50 év 
felettiek – fogyasztói döntéseikben jelen vannak-e a fenntarthatósággal kapcsolatos félelmek. 

 

Az idős fogyasztók, mint speciális célcsoport  
 

Speciális marketinggel a megcélzott közönség felé nyitni akkor van értelme, ha a 
célszemélyek egy vagy több jellemzővel eltérnek a többi célcsoporttól (MEYER-

HENTSCHEL - MEYER-HENTSCHEL 2009, 11). Ezért fontos ismerni a megcélzott 
fogyasztói réteg jellemzőit, sajátosságait. A piaci szegmentum olyan vevőcsoport, amelynek 
szükségletei és igényei nagyon hasonlóak (KOTLER – KELLER, 2006, 326). A 

vállalkozások a piac felosztásával, a vevők csoportosításával, vagyis a piac szegmentálásával 
jelölik ki azt a piacrészt, amelyen potenciális vevőik a kínálatuk iránt érdeklődést mutathatnak 
(HOFFMANNÉ, 2000, 196). 
Az idősek csoportjának szegmentálása – történjen bármilyen kritérium alapján – nem 

hagyhatja figyelmen kívül az öregedéssel elkerülhetetlenül járó testi, lelki változásokat, azok 
pszichológiai és szociális vonatkozásait. Az öregedés elkerülhetetlen folyamat, biológiai téren 
a testi és mozgásszervi, valamint a kognitív funkciók hanyatlásával jár. E folyamat üteme 

egyénenként változó lehet, az viszont bizonyosnak tűnik, hogy számos funkció romlása 
megfelelő életmóddal, pozitív hozzáállással lassítható. A pszichológiai idősödés a 
személyiségben és az önértékelés terén eredményez változásokat. E tekintetben azonban az is 

jelentőséggel bír, hogy az egyén mit gondol magáról, mennyire érzi magát öregnek: a 
szubjektív életkor ugyanis nem feltétlenül esik egybe a kronológiai életkorral. Fontos 
tapasztalat az, hogy a ma idősnemzedéke sokban különbözik a korábbi idősgenerációktól, 
mind életstílust, mind értékrendet tekintve. A fejlett, jóléti államokban élő idősek szellemileg 
és fizikailag is aktívak, öntudatosak, élénk társadalmi-társasági életet élnek, és jelentős 
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szabadon felhasználható anyagi forrással rendelkeznek (CSIZMADIA – GYŐRI SZABÓ, 
2014, 70).  

Vitathatatlan az is, hogy az idősödés szociális dimenziója értékrendbeli változásokat idéz elő. 
„Az ember optimizmusának ereje, úgy tűnik, éppen abban rejlik, hogy egy adott pillanatban 
nem gondol a korlátozott, leélhető évekre, hanem úgy él, mintha örökké élne. Annak tudata 
azonban, hogy létünk véges, arra készteti az embert, hogy felülkerekedjék a mindennapok 
jelentéktelen eseményein és megrázkódtatásain egyaránt, s a lényeges, fontos dolgokon 
gondolkozzon el, amelyekért érdemes élni.” (FROLKISZ, 1980, 51-52) 

Egyáltalán nem törvényszerű, hogy az idős ember beteg is legyen, még ha az életévek és a 
biológiai kor előrehaladtával nő is a fogékonyság a betegségek iránt. A kutatások rendre azt 
igazolják, hogy az óvatosabb, felelősségteljesebb emberek, akik előrelátóbb, tervezettebb 
életmódot folytatnak (egészségesen táplálkoznak, rendszeresen mozognak, szűrésekre járnak) 
fizikailag is egészségesebbek és kevésbé fogékonyak a betegségekre (KEREKES, 2013, 257). 

 

„A fenntartható fejlődés a jövő stratégiája”  

 

A fenntarthatóság gondolata az erdészetből származik. A kifejezés először 1144-ben az 

elzászi Mauermünster kolostor erdőszabályozási rendeletében jelent meg, bár a 16. századig 
csupán szórványos alkalmazásával találkozhatunk. 1713-ban azonban bekerült a bányászati 
szaknyelvbe. Ekkor jelent meg ugyanis a szász tudós, Hans Carl von Carlowitz írása, melyben 
elítélte a környezetében tapasztalt kegyetlen erdőirtásokat, melynek faanyagát a bányászat 
használta fel. Azt követelte, hogy a fa ültetésénél „folyamatos, stabil és fenntartható 
felhasználás legyen”, követve a régi elvet: „nem kell a régi ruhát eldobni, amíg nincs új”. 
Vagyis nem kell a meglévő faállományt mindaddig kiirtani, amíg nincsen annyi csemete 
ültetve, amennyi az elégséges utánpótlást biztosítja (PFISTER, 1995, 44-45). A 

fenntarthatóság fogalma az angol nyelvterületen fejlődött tovább, itt a Sustainable 
Development - fenntartható fejlődés – kifejezés alatt annak képességét értették, hogy valaki 
vagy valami a saját lehetőségeiből fejlessze tovább, erősítse és tartsa fenn magát 
(HÜLSMANN, 2004, 39). 

Miként a német fenntarthatóság-kutatók, Irmela Bittencourt, Joachim Borner és Albert Heiser 
hangsúlyozzák, „a fenntartható fejlődés a jövő stratégiája”, „nem egy előre kijelölt út, hanem 

egy átalakítási folyamat, egy jövőképes lehetőség egy olyan világban, mely állandóan 
változik” (BITTENCOURT et al., 2003, 25). Gunter Pauli Kék Gazdaság koncepciója a 
természet maximális hatékonyságú, önszabályozó folyamatainak a gazdaságba való átültetését 
valósítja meg: olyan módszereket kínál a vállalkozások és a magánemberek számára, melyek 
megoldást jelenthetnek a gazdasági és ökológiai válságra (például selyemből készült borotva a 
környezetszennyező acélötvözet helyett; szintetikus festékek helyett paradicsomból készült 
színezék; szívritmus-szabályozó a bálnák szívének mintájára) (PAULI, 2010). Más kutatók a 
környezettudatos vállalatirányításra helyezik a hangsúlyt, értve ez alatt azon tevékenységeket, 
melyek célja „a természeti erőforrások megőrzése az input oldalon, a szennyezések és 
kockázatok csökkentése az output oldalon” (TÓTH, 2007, 35). 
A fejlődés fogalmát nem szabad a gazdasági növekedésre korlátozni: az élet megfelelő szintű 
fenntartásához szükséges mennyiségű anyagi javak biztosítása mellett az egyén szellemi és 
érzelmi fejlődését, a társas kapcsolatok elmélyülését, az emberiség tudáskincsének 
növekedését és ennek előfeltételét, a környezet megóvását is biztosítani kell (NÁRAY-

SZABÓ, 2006, 48-49). A fenntartható fogyasztás olyan fejlődési folyamat – mutat rá az 
ENSZ 1987-es Brundtland-jelentése – amely „kielégíti a jelen szükségleteit anélkül, hogy 
csökkentené a jövendő generációk képességét, hogy kielégítsék a saját szükségleteiket”. A 

fenntartható fejlődés nemzetközileg elfogadott meghatározás szerint olyan fejlődést jelent, 
amely során az emberiség a jelen igényeinek kielégítése mellett nem fosztja meg a jövő 
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generációit a szükségletei kielégítésének lehetőségétől. Ennek révén az emberiség fenntartja 
az élet általános minőségét, biztosítja a természetes erőforrások folyamatos elérhetőségét és 
elkerüli a tartós környezeti károkat (BRUNDTLAND, 1988). 

„Akár isteni eredetűnek, akár saját ambíciónkból fakadónak hisszük hatalmunkat, alig 
vitatható, hogy jelenlegi viszonyulásunk a környezethez igencsak kifogásolható. De a 
változáshoz válaszolnunk kell bizonyos alapkérdésekre: mi az életünk célja; tudjuk-e 

irányítani azokat a hatalmas belső erőket, amelyek ebbe a válságba sodortak minket; és kik is 

vagyunk valójában. (…) Lényegünkben, személyiségünkben nem következhet be változás, ha 
nincs reális reményünk a változtatás képességére. De maga a remény halványul el attól a 
felismeréstől, hogy képesek vagyunk elpusztítani saját magunkat és a földi környezetet.” 
(GORE, 1993, 259-260) 

Az anyagi javak fogyasztásához számos jelentős, globális probléma köthető. Ezek alatt olyan 
világviszonylatban számottevő problémákat értünk, amelyek vagy a legtöbb országban 
jelentkeznek, vagy ha csak egyes régiókban jelennek is meg, mégis az emberiség jelentős 
hányadát érintik most, vagy hatásaikkal a jövőben (SZÉKELY, 2011, 26). A fenntarthatóság 
legnagyobb kihívásait több területen és többféleképpen foglalják össze a szerzők, 
véleményem szerint a „lisszaboni stratégia” hat területre koncentráló megfogalmazása tükrözi 
leginkább a valóságot: 
 

1. Az éghajlatváltozás és annak valószínűleg súlyos következményei. Ide tartoznak a heves 
időjárási jelenségek, mint például a viharok és árvizek, valamint a hosszan tartó szárazság 
és a tengerszint emelkedése. Innen indulhat az igény a megújuló energiaforrások és az 
alternatív üzemanyagok felé. 

2. A közegészségügy lehetséges veszélyei, melyek az ellenálló mérgező anyagokra, 
antibiotikumokkal szembeni rezisztenciára vagy az élelmiszerbiztonság veszélyeire 
vezethetőek vissza. Ezzel párhuzamosan azonban a minden polgár számára elérhető, 
megfizethető és jó minőségű egészségügyi ellátás elengedhetetlen. 

3. Egyre nagyobb nyomás nehezedik bizonyos alapvető természeti erőforrásokra, mint 

például a biológiai sokféleségre, a halállományra és az ivóvízre. Az egyes személyek 
gyakran kevés ösztönzést kapnak, hogy megőrizzék a természeti erőforrásokat és azokat 
felelősségteljesen használják. 

4. A szegénység és a társadalmi kirekesztés. Európa lakosságának mintegy 7 százaléka él 
tartós szegénységben, és a szegénységben erős a tendencia, hogy „öröklődik” egyik 
generációról a másikra. 

5. A közlekedési rendszerek túlzsúfoltsága, és a jelenlegi mobilitási minták terhe. A cél egy 
ökológiailag vállalható, elsősorban a tömegközlekedésre támaszkodó mobilitás. Ehhez 
infrastrukturális beruházások, valamint a figyelembe vett alternatív költségek teljes köre 
(szociális, környezetvédelmi, stb.) vezetnek. 

6. Az idősödő népesség és a csökkenő számú munkavállaló hatása, amely a nyugdíjak és az 
egészségügyi ellátás magasabb költségeivel áll szemben. (HÜLSMANN et al.,  2004, 85-

86). 

 

Fenntartható fogyasztás  

  

A fogyasztás, a vásárlás – aktivitás, és mint ilyen, számos fizikai és lelki összetevővel bír. Az 
akcióelmélet szerint minden embernek van egy meghatározott mennyiségű és minőségű 
akció-szükséglete. Ezt a szükségletet pedig a fogyasztás, a vásárlás kielégíti (ERDŐS, 2000, 

15). A túlzott árukínálat azonban új igényeket ébreszt, akár olyanokat is, amelyeket már nem, 
vagy csak az erőforrásai kimerítésével képes az egyén kielégíteni. Ez a kínálat fokozottan és 
folyamatosan ösztönöz a vásárlásra. A minden korábbit meghaladó mértékű fogyasztás az 
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Egyesült Államokban a két világháború közötti időszakban, míg Nyugat-Európában a 
második világháború után jelentkezett. A környezeti történész Pfister ebben az 
összefüggésben az úgynevezett „1950-szindrómáról” beszél. A gazdasági növekedés és a 
megnövekedett vásárlóerő miatt az emberiség történelmében ekkor nyílt ugyanis lehetőség 
arra, hogy a lakosság az alapvető igények kielégítésén felül vásároljon anyagi javakat. Az 
1960-as és 1970-es években „a fogyasztás demokratizálásának” jelensége figyelhető meg: a 
tartós fogyasztási cikkeket (mint például mosógépet, hűtőszekrényt, televíziót, autót) az 
iparosodott országokban a lakosság többsége már meg tudta vásárolni. A 20. század végétől 
kezdődően az iparosodott országok lakossága példátlan anyagi jólétet élvezhet. Ez egyrészt 
pozitív, ugyanakkor a jólétet (majdnem) mindenkinél számos negatív előjel árnyékolja be: 
„társadalmi szempontból az értékek prioritásainak változása és túlfogyasztás figyelhető meg” 
(BELZ- PEATTIE, 2012, 1). Egy észak-amerikai átlagpolgár élete során ¼ milliárd liter vizet, 
15 millió liter benzint, 45 ezer kg acélt és mintegy 1000 fa anyagát használja fel egymaga, és 
élelmezéséhez mintegy 65 tonna gabonára van szükség (SZÉKELY, 2011, 28). Akár 
elfogadjuk Lovelock és Margulis fejtegetéseit, akár nem, szembesülnünk kell azzal a riasztó 
lehetőséggel, hogy az egyre nagyobb létszámú emberiség egyre gyorsabban növekvő anyagi 
fogyasztása kibillenti bolygónkat a korábban szinte befolyásolhatatlannak hitt, robosztus 
egyensúlyából. Egyre több energiát fogyasztunk, aminek megtermelése egyre több szén-

dioxid kibocsátásához vezet, nagy valószínűséggel hozzájárulva a globális felmelegedéshez. 
Nő a környezetet kisebb, de inkább nagyobb mértékben szennyező hulladék mennyisége, 
egyidejűleg kimerülnek a nyersanyagforrások, ide értve a jó levegőt, a tiszta vizet, az erdőket 
és a talajt is. Bár úgy tűnik, hogy az élelmiszer-termelés növekedése lépést tud tartani a 
népességrobbanással, az egyenlőtlen elosztás miatt mégis sok százmillió ember éhezik. A 
rohamosan növekvő anyagi fogyasztás három ok miatt jelent egyre nagyobb veszélyt a 

környezetre: 1. kimerülhetnek mind a megújuló, mind a meg nem újuló energia – és 
nyersanyagforrások, 2. elviselhetetlen mértékben növekszik a hulladék mennyisége, 3. 
csökken a biológiai sokféleség, a biodiverzitás (UNEP 2001, NÁRAY-SZABÓ, 2006, 102). A 

legaggasztóbb azonban az, hogy a tudás bővülésével, a technológia fejlődésével nem 
növekszik párhuzamosan a környezetünkért érzett felelősségtudat (NÁRAY-SZABÓ, 2006, 

119). 

A fenntartható fogyasztás a vásárlási döntéshozatallal kezdődik, amikor is a fogyasztó választ 
a hagyományos vagy a környezetkímélő termék közül, esetleg lemond a fogyasztásról. A 
legtöbb fogyasztó egy-két tényezőt választ ki, a lehetőségek teljes körét nem használja ki. 
Meffert és Kirchgeorg (1993) ötféle viselkedésmódot határozott meg, amelyeket egy 

környezettudatos fogyasztó alkalmazhat; (1) hagyományos termékek fogyasztásának 
csökkentése, (2) keresletmódosítás - környezetbarát termékek vásárlása a hagyományos 
helyett, (3) környezethatékony termékek fogyasztása, (4) részvétel az újrahasznosításban, 
szelektív hulladékgyűjtésben, (5) környezettudatos panasz, illetve tiltakozás (HOFMEISTER 

ET AL., 2010, 360). 

„Sajnos, a környezettudatosság nem vezet automatikusan környezettudatos cselekedetekhez” 
– mutat rá Bühlmann (BÜHLMANN, 2012, 305). A környezeti problémák ismerete ugyan 
kiváltja az emberek aggodalmát, ám az aggodalom nem feltétlenül jelenik meg cselekvésben.  
A környezettudatosság tehát egy rendkívül összetett jelenség, amely alapját a személyes 
értékorientáció jelenti, konkrét cselekvésben azonban csak bizonyos feltételek esetén 
nyilvánul meg (NISTOR, 2010, 43). Környezettudatos fogyasztás csak akkor realizálódik, ha 
az ezt előmozdító külső és belső tényezők együttesen fennállnak. Hiába van ugyanis tisztában 
az egyén a tudatos fogyasztás jelentőségével, ha lehetőségei (anyagi, infrastrukturális) 
korlátozottak, vagy egyenesen hiányoznak, akkor környezettudatos hozzáállását nem vagy 
nem feltétlenül fogja tudni cselekvésre váltani. A felelős fogyasztáshoz gyakorlati 
szakértelem és feladatközpontú tudás is szükséges. Jelentősége van annak is, hogy a fogyasztó 



JOURNAL OF CENTRAL EUROPEAN GREEN INNOVATION 2 (4) PP. 129-151 (2014) 

 

134 
 

szűkebb, illetőleg tágabb környezete támogatja-e a környezettudatos hozzáállást. Ha pedig 
valamennyi külső és belső feltétel optimális, a fogyasztónak döntenie kell: a radikálisabb vagy 

a megengedőbb stratégiát választja (NISTOR, 2010, 43). 
A különféle fogyasztói kutatások azt mutatják, hogy a fejlett nyugati országokban egyre 
inkább erősödik a fogyasztók környezettudatossága, emellett pedig a kormányzatok és a 
profitorientált vállalatok is egyre több figyelmet szentelnek a fenntarthatóság kérdésének 
(SCHAFFERNÉ, 2008, 10).  

Svájcban jellemzően nagy figyelmet fordítanak a környezetvédelemre, a természeti 
erőforrások megóvására. Elsőként a világon (1876-ban) itt fogadtak el erdővédelmi törvényt, 
valamint 1962-ben a természetvédelem, 1971-ben pedig a környezetvédelem kapott helyet a 
szövetségi alkotmányban (KOVÁCS, 1988, 425). 

Általánosságban elmondható, hogy a svájciak jobban aggódnak a globális problémák miatt, 
mint a többi európai ország lakói. Éppen ezért nagyobb a bizalmuk a környezetbarát termékek 
iránt, és ezért hajlandóak több pénzt is fizetni. (FRIEBE, 2104) 

A 2013-as Univox kutatás adatai szerint a vizsgálatba bevont svájciak 49 százaléka 
környezettudatos, 92 százalék szelektíven gyűjt. Egyre több fogyasztó figyel viszont a termék 
származási helyére (2012: 72 százalék, 2013: 82 százalék), valamint a csomagolás 
környezetbarát voltára (2012: 79 százalék, 2013: 86 százalék). A kutatók kíváncsiak voltak 
arra, mi motiválja a válaszadókat a környezettudatos magatartásban: 87 százalékuk szereti a 
természetet, 80 százalékuk gondol a jövő generációjára, 66 százalék pedig aggódik a 
környezeti katasztrófák miatt. (SCHAUB, 2014) 

Hazánkban az ezredfordulón még egyáltalán nem volt tipikus a környezeti tudatosság, sem a 

vállalkozások, sem a fogyasztók körében (HOFMEISTER et al., 2010, 368), és azóta is csak 
kis lépésekben javul a helyzet. A „Cognative-WWF Ökobarométer 2004” című projektben, 
2004 áprilisában, reprezentatív mintán a 15 éves és idősebb magyar lakosság véleményét 
kérdezték meg, és legfőképpen arra a kérdésre kerestek választ, hogy a magyar lakosság 
milyen környezettudatossággal lépett be az Európai Unióba. A hazai és a globális környezet 
állapotát a megkérdezettek 20 százaléka katasztrofálisnak, 50 százaléka súlyosnak ítélte, csak 
néhányan voltak, akik szerint „minden rendben van”. A kutatók szerint a lakosság környezeti 
érzékenysége erősen függ a személyes érintettségtől (például erősen környezetszennyezett 
helyen élők körében egyértelműen magasabb volt), illetve a különböző események 
médiavisszhangjától (COGNATIVE WWF Ökobarométer, 2004). 

Kenéz András (2007) kutatásában arra keresett választ, hogy a vásárlók milyen mértékben 
veszik figyelembe a vásárlásaik során a fenntarthatósággal kapcsolatos szempontokat, mint 

amilyen például a környezetbarát termékjelleg, a helyi előállítás vagy a gyártó társadalmi 
felelősségvállalása. Az eredmények tekintetében különbség mutatkozott az inkább anyagias 
beállítottságú vásárlók és azok között, akik a személyes növekedést, a társas kapcsolatokat és 
a társadalmi elköteleződés értékeit preferálták. A vizsgálat kitért a környezeti felelősség 
kérdésére. Kenéz arra a következtetésre jutott, hogy az anyagias értékeket vallók többet 
fogyasztanak, vásárlási döntéseikben kevésbé veszik figyelembe a környezetbarát 
szempontokat, és inkább gondolják úgy, hogy elsődlegesen a kormányzat feladata a környezet 
védelme. (KENÉZ, 2007). 

A Regionális Környezetvédelmi Központ (REC) 2009-ben hipermarket-vásárlók körében 

végzett kérdőíves felmérést három eltérő gazdasági és társadalmi helyzetű régióban 
(Debrecen, Sopron és Kaposvár vonzáskörzetében), összesen 600 fogyasztó bevonásával. A 
kutatás legnagyobb tanulsága az, hogy a vásárlók közel háromnegyede (72 százalék) először 
az árat nézi meg, és csak ezt követően mérlegel (ha egyáltalán mérlegel) olyan információkat, 
mint a termék származási helye (35 százalék), az összetevők, e-számok, zsírtartalom stb. (33 
százalék), a környezeti minősítő címkék (23 százalék), a környezetbarát csomagolás (23 
százalék). Arra is rákérdeztek, hogy az egyes környezetbarát szempontok közül melyik 
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milyen fontossággal bír a megkérdezettek számára. A válaszadók közül a legtöbben (44 
százalék) a visszaválthatóságot jelölték meg fő értékként, ezt követte az újrahasznosíthatóság 
(27 százalék), a hulladéktermelés (21 százalék), végül pedig a környezetbarát 
csomagolóanyag (19 százalék) (REGIONÁLIS KÖRNYEZETVÉDELMI KÖZPONT, 2010, 

20-23). 

Hofmeister és munkatársai kvantitatív primer kutatásuk során nyert adatok alapján a magyar 
lakosság környezettudatos cselekvési hajlandóságát és tényleges környezetbarát cselekvéseit 
vizsgálták. Az első fázisban elvégezett kvalitatív kutatás eredményei felhívták a figyelmet a 
családi háttér sokoldalú hatására is. A kiskorban megtanult környezetvédő praktikákat a 
későbbiekben is alkalmazza az egyén. Emellett az adott élethelyzet, a családi életciklus is 
meghatározhatja a környezettudatos magatartást. A kiskorú gyermekek nevelése 
felelősségteljes gondolkozást igényel a szülők részéről és ez a felelősségérzet megjelenhet a 
fogyasztás során hozott döntéseikben is. (HOFMEISTER et al., 2010, 366). 

 

Idős fogyasztók értékválasztásai  
 

A fogyasztói magatartást jórészt a közvetlen társadalmi környezetet befolyásolja, ezen belül is 
ki kell emelni a család és az ismerősök hatását (KROEBER-RIEL et al. , 2009, 475). 

Különösen idős vásárlók esetében igaz, hogy a személyes információs források a 
legfontosabbak; a családtagok, a barátok és az eladók megkérdezése töltik be a legnagyobb 
szerepet a külső információszerzésben.  
Ennek oka lehet, hogy kényelmesebbnek tűnik „kész vélemények és értékelések” alapján 
döntést hozni, azonkívül az ilyen irányú információcsere a társas kapcsolatok ápolásának 
egyik formája is egyben. Ezen túl a személyes információkat az idősek gyakran hitelesebbnek 
tekintik, mint a médiákból származó információt (HUPP, 1999, 142). 

A kutatások és a tapasztalatok is azt mutatják, hogy az aktív életet élő, helyzetükkel elégedett, 
pozitív énképpel rendelkező idősek: (MAHS, 2009, 29) 

• magasabb vásárlóerőt jelentenek,  
• érdekeltek az egészségvédelemben, 
• fogékonyak az élvezetekre, 
• érdeklődnek a kultúra iránt (FRICK et al., 2013, 64). 

Meglehetősen jól meg lehet határozni, hogy az idősek milyen értékpreferenciák mentén 
bonyolítják vásárlásaikat. Jórészt életkortól független, transzgenerációs elvárások, melyek 

közé tartozik például: 
• az egyszerűsítésre való törekvés, 
• a kényelem-igény 

• az egészségközpontúság 

• a felesleges dolgok elutasítása, 
• az új puritanizmus, 
• az autentikusság megbecsülése, 
• a bizalom fontossága, 
• a döntések egyszerűsítése, például a véleményvezérek álláspontjának elfogadásáva 

(TÖRŐCSIK, 2006, 325)l. 

 

Az idősek tapasztaltabbak, több önbizalommal bírnak. Tudják, mit akarnak, döntéseikben 
megfontoltabbak, a gyártókkal, a kereskedőkkel és a szolgáltatókkal szemben támasztott 
igényeik ezért magasabbak és árnyaltabbak, mint a fiatalabb vásárlók. (MEYER-

HENTSCHEL - MEYER-HENTSCHEL 2009, 17). 
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Anyag és módszer  
 

Hipotéziseinket kettős mintán – egy magyarországi és egy svájci alapsokaságon – vizsgáltuk. 
A célcsoport fogyasztási szokásainak megismerésére igénybe vettünk kvalitatív és kvantitatív 
kutatási technikákat is. Az adatgyűjtés kvalitatív fázisa négy lépésből állt, három 
Magyarországon illetve egy Svájcban, helyi 50-plusz korosztályhoz tartozó interjúalanyok 
részvételével. A kvalitatív kutatások három technikáját alkalmaztuk, ezek a következők: páros 
interjúk, mélyinterjúk és fókusz csoportok. 
A kvantitatív elemzéshez a Szent István Egyetem Gazdálkodás- és Társadalomtudományi Kar 
Marketing Intézetének 2013-as adatfelvételét használtuk fel. Az alapkutatás egy 1039 fős 
mintán végzett reprezentatív felmérés volt, és a fenntartható fogyasztói magatartás egyes 
aspektusainak megismerésére irányult. A lekérdezést a Cognative Piac- és 
Közvéleménykutató Kft. szervezte. A standardizált kérdőívet omnibusz felmérés keretében 
kérdezték le face to face módszerrel. Az 1039 fős mintából 411 felelt meg az 50plusz kor 

követelményének.  
A magyarországi kutatás releváns kérdéscsoportjait azonos formában és feltételekkel 
Svájcban végrehajtott kvantitatív projekt során 202 fős mintán megismételtük. A 

kérdőívezésre 2014 áprilisa és júniusa között került sor, különböző szenior rendezvényeken, a 
schwamendingeni református egyház, a Ladenkirche valamint a HEKS nevű projekt 
munkatársai közreműködésével. A svájci kvantitatív kutatás kérdőíve (fordítás után) 
megegyezett a Szent István Egyetem által használt omnibusz kérdőívének felhasznált 
szekcióival. Ezért a két kutatási projekt egymással összehasonlítható, kompatibilis adatbázist 
eredményezett. 
A kutatás során nyert adatok feldolgozására és megjelenítésére Windows 8.1 környezetben 

futtatott Microsoft Office 2013 programcsomagot, valamint az IBM SPSS Statistics 21 

statisztikai alkalmazást használtunk. A kérdőívre adott válaszokat leíró statisztikai, 
varianciaanalízis készült, illetőleg főkomponens és klaszter elemzésből összeálló dimenzió-

redukciós technikákkal elemeztük. A csoportképzés optimumának eléréséhez Varimax 

rotálást alkalmaztuk. A klaszter analízishez minden esetben több induló dimenzióval tesztelt 
k-közép eljárást használtuk. A kapott eredmények megfelelőségét szignifikancia teszteléssel 
(0.01 alatti elvárt eredménnyel), és KMO próbával ellenőriztük. 
 

Hipotézisek - Hypothesis 

 

Feltételezésünk szerint az idősek értékválasztásai és a fenntarthatóságra irányuló fogyasztói 
magatartásuk között összefüggés mutatható ki. Tanulmányunk fókuszába éppen ezért a 

szeniormarketing és a fenntartható fejlődés kapcsolódási pontjának vizsgálatát állítottuk.  
Empirikus kutatásunkat két földrajzilag szeparált, társadalmi és gazdasági értelemben is 
különböző területen végeztük: Magyarországon és Svájcban. Határozott célunk az volt, hogy 

a magyar szenior populáció releváns ismérveit összehasonlíthassuk a svájci populáció 
jellemzőivel. A tapasztalatok szerint a nyugati minták ugyanis előbb-utóbb (ha talán módosult 
formában is, de) utat találnak hazánkba. Álláspontunk szerint a jelenleg Svájcban uralkodó 
trendek vélhetően idővel nálunk is megjelennek, így azok egyfajta prognózisként 
értelmezhetőek. 
 

Ezzel kapcsolatosan két hipotézist fogalmaztunk meg. 
 

H1: A magyar és svájci szeniorok fenntarthatósággal kapcsolatos félelmeik tekintetében 
lényegesen különböznek egymástól. 
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H2: A magyar szeniorok fogyasztási szokásait a fenntartható fejlődéssel kapcsolatos 
aggodalmaik alapvetően befolyásolják.  

 

Eredmények  
 

Demográfiai adatok 

 

1. táblázat: Demográfiai adatok 
Magyar minta nem szerint Minta %-ában 50+ populáció %-ában 

férfi 39 38 

nő 61 62 

 
Magyar minta életkor 
szerint 

Minta %-ában 50+ populáció %-ában 

50-64 évesek 56 55 

65-79 évesek 39 34 

80 évesek és idősebbek 5 11 

 
Svájci alapsokaság (vizsgált 50+ populáció) 
 létszám 

(fő) 
megoszlás 

(%) 

átlag életkor 

(év) 
havi nettó 
jövedelem 
(CHF) 

férfi 55 27 63,49 3 780 

nő 147 73 69,31 3 232 

összesen 202 100 67,80 3 399 

Forrás: saját kutatás 

 

 
Az 50+ generáció fenntarthatósággal kapcsolatos félelmeinek szerkezete 

 

Az 50+ generáció fenntarthatósággal kapcsolatos aggodalmainak jellemző szerkezetét 
vizsgálva megállapítható, hogy a vizsgált mintában a félelmek érzelmi eszközökként 
egyszerre képesek tudat alatt negatív motivációként és kognitív szinten befolyásolni az 

aktuális cselekedeteket. Az objektív értékeléshez értékeltük és felhasználtuk a svájci 
célcsoport félelmeinek mintázatát, majd megvizsgáltuk, hogy a magyar 50+ populáció tudatos 
fogyasztási szokásainak képlete összefüggésben van-e a környezetük és egészségük miatt 
érzett aggodalommal. 
Az interjúkból kirajzolódó világlátás enyhén befelé fordulónak tűnik. A világ problémáit 
többnyire szubjektíven, a válaszadók a saját életükre gyakorolt hatásain keresztül érzékelik, és 
ha ilyen vetülete nincs a megbeszélt témának, akkor bizonyos távolságot érzékeltünk a 

megkérdezettekben. Ez alkalmanként úgy is megjelent, hogy informálatlannak vagy 
érdektelennek vallották magukat egyes témakörökben. 
 

„Az ivóvízkészlet úgy gondolom, más helyen van vagy más helyen lesz, de nem lesz probléma” 

(60 éves férfi) 
„A veszélyes és mérgező anyagokra remélem, vigyáznak a cégek és az állam is ellenőrzi.” (52 

éves nő) 
„A káros anyag kibocsájtáson dolgoznak, hogy ne legyen olyan káros.” (55 éves nő) 
„A túlnépesedésre nem gondolok, itt kevesen vagyunk Magyarországon.” (57 éves nő) 
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„Nem hiszem el, hogy nagy probléma lenne az állatokról emberre terjedő betegség.” (57 éves 
nő). 
„Fair trade? Nem is tudom, mi az.” (52 éves nő) 
Mihelyt azonban megjelenik a személyes érintettség a témával kapcsolatban, azonnal 
határozottabb véleménynek adtak hangot. 
„Gyerekkoromban egészségesebb volt minden, nem volt adalékanyag és tartósítószer.” (57 
éves nő) 
„Betegségem miatt csökkentem az élelmiszerfogyasztásomat és a cukros, zsíros ételeket.” (55 

éves nő) 
A személyes fókusz és távolságtartás képét árnyalja, hogy sokféleképpen megfogalmazták a 
választási lehetőség hiányát. Többen egyértelmű negatív felhanggal említették 
tehetetlenségüket és kiszolgáltatottságukat a fogyasztói környezetnek, ami nem foglalkozik 

kellőképpen a fogyasztók és a világ érdekeivel. 
„Kínai terméket nem veszek meg, de ha átcsomagolják, nem tudom meg soha” (55 éves nő) 
„Mindig van új alternatíva, csak nincs érvényben” (57 éves nő) 
„Sajnos, a helyben termelt termék sem ellenőrizhető” (55 éves nő) 
„Most mindent el akarnak adni” (57 éves nő) 
„Nincs lehetőségem szabadon tartott állatok termékeit venni” (57 éves nő) 
„Kína és az Egyesült Államok a két legnagyobb szennyező állam. A kis országok hiába 
tesznek meg bármit, nagy bajok lesznek” (J.) 

 

A fent részletezett információhiány és távolságtartás ellenére csaknem mindegyik interjúalany 
említett olyan fogyasztással kapcsolatos tényezőt, amelyet ő maga fontosnak tart és igyekszik 
beépíteni fogyasztói struktúrájába. Mivel ezek sok esetben kilépnek a személyes érintettség és 
érdek zónájából, nézetünk szerint arról árulkodnak, hogy a megkérdezett 50+ korosztály tagjai 
között is terjed a fogyasztás globális hatásai iránti érdeklődés.  
 

„Az utóbbi időben elgondolkoztam azon, hogy mekkora pazarlás a csomagolópapír” (Gy.) 

„Nálunk szelektív hulladékgyűjtés van és a menyem erre nagyon odafigyel.” (M.) 

Ugyanakkor észrevehető minta, hogy a mozgatórugók a személyes kockázatkerülésen és 
bizonytalanság csökkentésének motivációján keresztül jelennek meg fogyasztói 
viselkedésükben. 
„Génmódosított és ismeretlen eredetű élelmiszert nem eszek” (55 éves nő) 
„Ázsiai termékeket nem igazán veszek” (57 éves nő) 
„Csapvizet iszok, néha veszek csak ásványvizet” (57 éves nő) 
„A klímaváltozás sajnos szélsőséges viszonyokat teremt, érzem magamon” (55 éves nő) 
„Tisztított vízzel főzök” (55 éves nő) 
 

A szeniorok aggodalmainak összesített kvantitatív megfigyelése  

 

A kvantitatív kutatás mérhetővé tette a célcsoport globális fenntarthatósághoz köthető 
félelmeit. A kérdőív ezzel kapcsolatos tételeinek mindegyike negatív megfogalmazású, 
ráadásul a válaszadóktól független tényező. Ezért nem csoda, hogy a megkérdezettek 
túlnyomó többségének nem okozott gondot a skála felső végének használata, amivel kognitív 
disszonancia nélkül fejezhették ki aggodalmukat. Ebből következően az itemek mindegyike 
igen szűk sávban 4.1 – 4.6 / 5 feletti osztályzatot kapott, így a relatív pozíciók és a svájci 
mintával való összehasonlítás több információt hordoz, mint az abszolút számok. 
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A kvalitatív kutatás megállapításával összhangban a személyes érintettség növelni látszik az 
aggodalmakat. Így az olyan tételek, amik a vízzel (szennyeződés: 4.6 / 5, készletek 
kimerülése:  4.6 / 5), a levegővel (szennyezettség: 4.5 / 5) és az ételek biztonságával 
kapcsolatosak (új technológiák: 4.5 / 5, mérgező nehézfémek: 4.5 / 5 növényvédő szerek: 4.5 / 
5, génmódosítás: 4.5 / 5) előkelő helyet foglalnak el az aggodalmak között. Részben ennek 
kiegészítéseként a szennyezettségre vonatkozó kérdések is rendre 4.5 / 5 osztályzatot kaptak. 
A megkérdezett 50+ generáció aggály-hierarchiájának alsó régiójában az olyan nagyobb 
áttétellel ható problémák jelentkeznek, mint a túlnépesedés, a fajpusztulás, az alultápláltság, 
vagy az élelmiszerhulladékok halmozódása. 

 

1. ábra: Magyar célcsoport félelmei (átlag) 
Forrás: SZIE, GTK, Marketing Intézet kutatása 
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Első közelítésben tehát megállapítható, hogy a rizikófaktor személyes hatásának közelsége 
emeli az item fontosságát. Azonban összevetve a hazai és a svájci mintát kiderül, hogy a 
magyar 50+ generáció relatíve komolyabban veszi az elvont problémákat, mint a nyugati 

csoport. A globális felmelegedés (+0.4 / 5), az energiakészletek kimerülése (+0.5 / 5) és az 
állatokról emberekre terjedő betegségek (+0.3 / 5) relevanciáját is magasabbra értékelik, mint 
a svájci megkérdezettek. 
 

Magyar ötven évesek és idősebbek aggodalom szettjei  

 

A célcsoport aggodalom készlete a főkomponens analízis módszerével alapvetően négy 
szegmensre osztható. A statisztikai technika alkalmazhatóságát a KMO teszt értéke (0.942) 
0.01 alatti szignifikancia mellett igazolja. 

1. Főkomponens – Élelmiszerbiztonság 

Az elemzés által felszínre hozott aggodalmak közül a legjelentősebb az élelmiszerekhez 
köthető elemek csoportja. Ez a szett magába foglalja a termékek minőségromlásának minden 
lehetséges fajtája iránt érzett nyugtalanságot, így a penészgombák, növény-védőszer 
maradványok, nehézfémek, állatgyógyszer, adalékanyagok és mikrobiológiai fertőzések 
okozta problémákat, de a csoport eleme az élelmiszerhulladék növekvő mennyisége és az 
ismeretlen eredetű élelmiszerek miatti feszültség is. 

 
2. ábra: Magyar célcsoport félelmei a svájci 50+ megkérdezettekhez képest (átlag) 

Forrás: SZIE, GTK, Marketing Intézet kutatása 
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2. Főkomponens – Fenntarthatóság 

Az aggodalmak e csoportja az ember életkörülményeinek fenntarthatatlanságára összpontosít. 
Ennek éppúgy része a természeti környezet általános és ember okozta romlása (például a 
termőtalaj és a vízkészlet szennyezettsége, a fajok pusztulása és a közlekedés szennyező 
hatásai), mint az életformánk fenntarthatatlanságától (például túlnépesedés, energiakészletek 
kimerülése vagy éhínség) való félelem. 

3. Főkomponens – Ökológia 

Ez a csoport a legszélesebb, globális értelemben vett ökológiai gondokat gyűjti egy csokorba: 
elszennyeződnek és elfogynak a vízkészletek, elpusztulnak az erdők, felhalmozódnak a 
hulladékok, felmelegszik a klíma. 

4. Főkomponens – Modern félelmek 

Ez a kategória tartalmazza mindazokat az aggodalmakat, amik korunk trendjeiből 
következhetnek. A legjellemzőbben ide tartoznak az új élelmiszergyártási technológiákkal 
(például a nanotechnológiával vagy génmódosítással) kapcsolatos gondok, és a napjainkban 
nagy visszhangot kapott állatokról emberekre terjedő betegségek miatt érzett aggodalmak. 
 

A magyar 50+ populáció aggodalom klaszterei  
 

Nem csak a fenntarthatósággal kapcsolatos kérdéskör elemei, de maguk a hazai 50+ 
célcsoport válaszadói is csoportosíthatók a fenntarthatósággal összefüggő aggodalmaik 
szerint. Ennek megállapítására a klaszter analízis k-közép eljárását alkalmaztuk, amely öt igen 
különböző csoportot talált a mintából létrehozhatónak. 
A kialakult klaszterek elemzéséhez felhasználtam a főkomponens analízis által felszínre 
hozott csoportokat.  

1. Klaszter – Az ember globális gondjai 

A szenior válaszadók első csoportja a globális problémák miatt látszik aggódni – ám a 
kvalitatív kutatás tanulságaival összhangban a személyes érintettség viszonylag távoli szintje 
miatt átlag alatt pontozta az aggodalmakat összegyűjtő kérdéssor minden elemét. Bár az 
adatredukciós technikák keresztanalíziséből kiderül, hogy minden aggodalom főkomponens 
hasonló mértékben hat rájuk, a modern félelmek és az élelmiszerbiztonság kérdései enyhén 
magasabb relevanciával bírnak számukra, különösen a génmódosítás és egyéb 
élelmiszergyártási technológiák, amelyhez csatlakozik a föld túlnépesedése miatti aggodalom. 
A klaszterhez tartozó válaszadók átlagéletkora 61.0 év, ami a legfiatalabb a tapasztalt 
csoportok között; talán ennek is köszönhető a többi csoporthoz képest viszonylag nagy 
háztartás (1.9 fő). Nem tekintetében a szegmens tagjai a férfiak felé hajlanak, hiszen jó 10 
százalékponttal erősebben vannak jelen (49 százalék), mint a minta egészében (39 százalék). 
Az átlagos bevallott jövedelemviszonyok (havi 105.337 forint) megfelelnek a minta 

átlagának.  

2. Klaszter – Élelem miatt aggódók 

Ez a mintában mindössze egy fő által képviselt csoport markánsan megkülönböztethető az 
élelmiszereket ért károsodással kapcsolatos aggodalmai okán. A főkomponensek közül 
magasan az élelmiszerbiztonság a legégetőbb probléma számukra, legyen a romlás oka 
növény-védőszer, mérgező nehézfém, állatgyógyszer, vírus, baktérium, penészgomba, 
technológiai gond vagy globális felmelegedés. 
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3. Klaszter – Az ember okozta károk miatt aggódók 

A szenior populáció e csoportja az ember közvetlen degradáló hatása miatt látszik 
nyugtalankodni, bár sokkal inkább az emberi életkörülmények fenntarthatóságával 
kapcsolatos kétségeik, mint a távoli ökológiai problémák miatt. A közlekedés káros anyag 
kibocsátása és az élelmiszerhulladékok és veszteségek felhalmozódása alkotják a félelemérzet 
legfontosabb elemeit. 

Kor tekintetében az ember okozta károk miatt aggódó csoport a legidősebb a maga 65.4 
átlagos évével, és a nők jelentősen nagyobb számban képviseltetik magukat a minta egészénél 
(72 százalék, +9 százalékpont). A jövedelmi viszonyok (havi 107,524 forint) és a jellemző 
háztartásméret (1.7 fő) átlagosnak nevezhetők. 

4. Klaszter – Az életkörülmények romlásától tartók 

Ezt az aggodalom szettet magukénak valló magyarországi ötven évesnél idősebbek kérdőívre 
adott válaszainak a mintázata arról a félelemről árulkodik, hogy a Föld kevésbé lesz életre 
alkalmas a jövőben. A leginkább rokon 3. klasztertől megkülönbözteti, hogy az ember nem 
központi eleme az e csoporthoz tartozók aggodalmainak – sem mint okozója, sem mint 
szenvedője a gondoknak –, az ökológiai kérdések erősebben foglalkoztatják. Így megjelenik a 
globális felmelegedés, az ivóvizek és a levegő szennyezettsége, a mérgező nehézfémek 

felhalmozódása és az erdőterületek csökkenése a szorongás forrásai között. 
A klaszter demográfiai vizsgálata megmutatta, hogy a globális életkörülmények miatt aggódó 
szeniorok átlagéletkora (62.7) alacsonyabb a minta egészének az átlagánál, amivel talán 

összefüggésben az átlagos háztartásméret is magasabb (1.8 fő). A csoporthoz tartozó 
válaszadók nemüket és jövedelmi helyzetüket tekintve nem különböznek a vizsgálatba vont 
minta átlagától. 

5. Klaszter – Szorongók 

A célcsoport e legnépesebb kategóriája adta magasan a legtöbb átlag feletti pontot a kérdőív 
által kutatott gondokra, de még a sok maximumhoz közeli pontszám közül is kiemelkednek 
azok, amik miatt nap, mint nap a személyes hatások okán érezhetnek félelemérzetet. Jellemző 
rájuk az élelmiszerek által esetleg a magukhoz vehető veszélyek (például felhalmozódó 
növényvédő szerek, állatról emberre terjedő kórok, penészgombák, talajszennyeződés, vírus 
vagy baktérium) miatti aggodalom, de a félelemérzet kiterjed minden egyéb aspektusra is. 
A legszélesebb aggodalomcsoportról tanúságot tevő kategóriába eső szeniorok átlagéletkora 
(65.3) év és havi jövedelme (110,197 forint) valamivel magasabb, mint a vizsgálatba bevont 
minta egészéé. A nemek aránya megfelel a mintának. 
A magyar szeniorok közel fele erős (és viszonylag diffúz) félelmet érez a kutatott itemek 
többsége iránt. A megfoghatóbb aggodalom klaszterek közül a legfontosabb az 
életkörülmények romlása miatt aggódók (a minta több, mint negyedét kitevő) csoportja, amit 
súly tekintetében az ember globális gondjai, majd az ember okozta károk miatt aggódók 
követnek. Érdekes, hogy a legrelevánsabb élelmiszerbiztonság főkomponens gyenge 
klaszterképző elem; jellemzően a magyar szeniorok minden azonosított csoportja osztja az 
ilyen aggodalmakat. 

 

A magyar célcsoport aggodalmakhoz fűződő attitűdjének hatása a fogyasztói 
viselkedésre  

 

Az aggodalom klaszterek és az élelmiszer beszerzéssel és felhasználással kapcsolatos 
szokások keresztelemzése során a magyar szeniorok félelmeit jól leképezhetőnek találtuk 

mindennapi viselkedésükben. 
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Az ember globális gondjai miatt aggódó magyar szeniorok a legfiatalabbak a célcsoport 
aggodalom klaszterei között. A globális félelmek és a viszonylag fiatal kor együtteséből 
következően korszerű fogyasztási szokások relevánsak a csoport számára, amik között is 
kiemelkedik az internet beszerzésre való használata, és a vegetáriánus étrend, utóbbit jól 
kiegészíti a hús és tejtermékek használatának csökkentése. 
Az élelem miatt aggódók, bár kevesen vannak a vizsgált populációban, jól meghatározható, az 
etika témájába vágó, fogyasztási motivációkkal rendelkeznek, elsősorban az állatjóléti 
intézkedéseknek megfelelő és méltányos kereskedelemből származó élelmiszert keresnek. 
Ugyanakkor a fenntartható fogyasztási struktúra egyéb elemei (különösen az output oldalon 

lévő élelmiszerhulladékok kibocsátása) kevéssé fontos számukra. 
Az ember okozta károk miatt aggódók fogyasztási szerkezetében a korszerű internet 
használata a beszerzésben, és az ezzel szinte állandó kapcsolatban álló vegetarianizmus és 
öko- és bio élelmiszerek keresése magas fontossággal bír, míg a fenntartható fogyasztási 
szokások egyéb vetületei átlag alatti pontokat kaptak. 
Az életkörülmények romlásától tartók élelmiszer beszerzéssel és fogyasztásával kapcsolatos 
gyakorlata meglehetősen kis szórással az átlag körül csoportosul minden tekintetben. Egy 
pozitív jellegzetesség talán mégis elválik a többitől, ez pedig az étel több személyre, több 
napra előre elkészítése, ami véleményem szerint összefügg a klaszter tagjainak viszonylag 
nagy családméretével. 
Az 50+ populáció legnagyobb szegmense, a szorongók a többi csoporthoz képest egységesen 
nagyobb jelentőséget tulajdonítanak a fenntarthatósággal kapcsolatos szokásoknak megfelelő 
élelmiszer fogyasztásnak. Odafigyelnek a használat környezeti hatásaira, így a szezonális 
élelmiszereket részesítik előnyben, gyalog vagy kerékpárral járnak a közeli boltba vásárolni 
és ügyelnek az energiatakarékos főzésre. Ennek ellenpontjaként nem jellemző rájuk, hogy 
radikálisan megváltoztatnák szokásaikat vagy túlságosan erős tudatosságot fejlesztenének ki a 
fenntarthatóság iránt; így az internet beszerzésre való használata vagy a fair trade termékek 
keresése átlag alatti relevanciával bír. 
 

Svájci szeniorok aggodalom szettjei  
 

A főkomponens analízis a svájci szenior populáció fenntarthatósággal összefüggő félelmeit 
összesen hat diszkrét csoportra bontotta. A KMO teszt (0.842) 0.01 alatti szignifikancia 
mellett alátámasztja a módszer alkalmazhatóságát. 

1. Főkomponens – Élelmiszerbiztonság 

A svájci populáció legnépesebb aggodalomcsoportja igen hasonló képet mutat a domináns 
magyar élelmiszerbiztonság főkomponenshez. Olyan itemek gyűjteményéről van szó, amik 
közvetlenül érintik a válaszadókat élelmiszer- és ivóvízbevitelük során: szennyezett ivóvíz, 
mikrobiológiai élelmiszer fertőzések, ételben felhalmozódó mérgek és növényvédő szer 
maradványok, állatról emberre terjedő betegségek és az élelmiszerhulladékok növekedése. 

2. Főkomponens – Ismeretlen  

Az előző csoporttól fontosságban alaposan lemaradva, de nagyon jól definiálható 
veszélyérzet-halmaz alakul ki az ismeretlen körül.  
A szett komponensei mind e tematikára fókuszálnak: ismeretlen eredetű élelmiszer, 
láthatatlan gomba és toxin, szokatlan technológia, vagy a termékben érzékelhetetlen 
génmódosítás. 



JOURNAL OF CENTRAL EUROPEAN GREEN INNOVATION 2 (4) PP. 129-151 (2014) 

 

144 
 

3. Főkomponens – Ökológia 

A magyar célcsoport által is azonosított kategóriába olyan elemek tartoznak, amik az egész 
bolygót, mint ökológiai rendszert érintik. Adalékanyagok felhalmozódása a táplálkozási 
láncban, állat- és növényfajok pusztulása, klímaváltozás, és az ásványi anyagok kimerülése. 

4. Főkomponens – Föld eltartóképessége 

Természetesen sok hasonlóság fedezhető fel az előző és a tárgyalt aggodalom csoport között, 
mégis jól megfogható a különbség: az ehhez a kategóriához tartozó problémákat határozottan 
az ember okozza. Veszélyes hulladékok felhalmozódása, az élelmiszerellátás egyenetlenségei, 
a közlekedés káros anyag kibocsátása, és az erdőirtások.  

5. Főkomponens – Természeti erőforrások  

Rövid, de fundamentális az ide tartozó tényezők listája: az ivóvíz és vízkészletek merülése és 
a termőtalaj szennyeződése a fő elemek. A félelem csoport emlékeztet a magyar 50+ 
válaszadók fenntarthatósággal kapcsolatos 2. főkomponensére, de sokkal erősebben fókuszál 
a természeti erőforrásokra és nemigen foglalkozik az élettér szociális és gazdasági 
vetületeivel. 

6. Főkomponens – Túlnépesedés 

Az ebbe a csoportba tartozó elemek többsége a biológiai változatosságban megjelenő 
problémákról árulkodik. Az ember túlnépesedik és elveszi a természet életterét, így az 
erdőterületek csökkennek. 

A svájci ötven évesnél idősebb generáció félelmei között ugyanúgy az élelmiszerbiztonság a 
legfontosabb tényező, mint a magyarországi megkérdezettek között. Az ökológiai 
aggodalmak jelentősége is hasonló mértékű a két populációban (10 – 11 százalék). 
Ugyanakkor a fenti két csoport esetében tapasztalt hasonlóságtól eltekintve, a svájci 50+ 
megkérdezettek aggodalmai jobban definiáltak, hiszen a föld eltartóképessége, a természeti 
erőforrások pusztulása, az ismeretlentől és a túlnépesedéstől való félelem, nem jelenik meg 

markánsan a magyar válaszadók között. 
 

A svájci 50+ populáció aggodalom klaszterei  
 

A vizsgálatba vont 50+ svájci megkérdezettek fenntarthatósággal kapcsolatba hozható 
aggodalmai alapján a klaszter elemzés optimálisan négy népesebb és két kisebb lélekszámmal 
rendelkező csoportba rendezhető. A kisebb elemszámú klaszterekhez tartozó szeniorok olyan 
jellegzetes mintázat szerint adtak választ a kérdőív kérdéseire, hogy a kezdő paramétertől 
függetlenül mindig megjelentek. 

1. Klaszter – Élelmiszerbiztonságért aggódók 

A mintában nyolc svájci szenior félelmeit gyűjtő csoport nem meglepő módon élelmiszerrel 
kapcsolatos kockázatok felé gravitál, különösen az esetleg bennük rejlő ismeretlen elemek 
miatt. Így az ismeretlen eredetű és gyanús technikával előállított élelmiszerek, az ételbe 
kerülő penészgombák, és a bennük felgyülemlő állatgyógyszer maradványok okozta károk 
mind félelmet ébresztenek a csoport tagjaiban. 

2. Klaszter – Életkörülmények romlása miatt aggódók 

Az ehhez a kategóriához tartozó svájci válaszadók az átlagnál kevésbé tűnnek aggódni, ami a 
trendszerűen alacsony osztályzatokon vehető észre. Ugyanakkor a válaszok belső szerkezete 
és a domináns Föld eltartóképessége főkomponens megmutatja, hogy a csoport félelmeit 
elsősorban az emberi életkörülmények bolygószintű romlása okozza: a veszélyes és mérgező 
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hulladékok halmozódása, az éhínség, valamint az erdőterületek és az ivóvízkészletek 
csökkenése. 
A demográfiai vizsgálat megmutatta, hogy a klaszter nem tekintetében kiegyensúlyozott, bár 
enyhén fiatalabb (63.3 vs. 67.8 év), és lényegesen nagyobb havi jövedelemmel rendelkezik 
(5,827 vs. 3,399 frank), mint a minta egésze. 

3. Klaszter – Ember okozta károk miatt aggódók 

Bár a főkomponensek mindegyike egyként átlag feletti értékékkel határozza meg a 

klaszterhez tartozók aggodalmait, a csoport talán az emberi tevékenység okozta károk miatt 
aggódik leginkább. Kivágjuk az erdőket, közlekedéssel káros anyagokat bocsátunk a 
levegőbe, az élelmiszereket növényvédő szerekkel, (rezisztens?) vírusokkal, baktériumokkal 

és mérgező nehézfémekkel szennyezzük. 
A csoporthoz tartozók nagyságrendileg átlagos jövedelemmel rendelkeznek (3,444 frank 
havonta), jelentősen idősebbek (72.6 év), mint a minta egésze és jellemző a nők nagyobb 
részvétele (80 százalék). 

4. Klaszter – Globális természeti problémák miatt aggódók 

A mintában mindössze két fővel reprezentált csoport aggodalom szettjét egyértelműen az 
ökológiai problémák uralják, amihez magasan átlag feletti értékekkel csatlakozik az 
ismeretlentől és a természeti erőforrások merülésétől való félelem. Így a klímaváltozás, a 
fajok kipusztulása és a termőtalaj elszennyeződése az aggodalom jellemző forrása, amihez 
némi élelmiszerbiztonsági probléma felismerése is társul. 

5. Klaszter – Fejlődés veszélyei miatt aggódók 

A minta első klaszterére némileg hasonlító szenior csoport az élelmiszert érintő ismeretlen 
miatt érez aggodalmat, elsősorban a modern kor vívmányai miatt. Adalékanyagok 
felhalmozódása, az ismeretlen eredetű vagy gyanús technológiával előállított élelmiszerek és 
az állatról emberre terjedő betegségek mind korunk visszhangot kapott és nem egységes 
megítélésű elemei. 
A fejlődés miatt aggodalmat érző csoportra jellemző, hogy több fiatal (60.3 átlagéletkorú) 
férfit (53 százalék) tartalmaz, mint a vizsgálatba bevont minta egésze. A jövedelemviszonyok 
(havi 2,536 frank) tekintetében azonban jelentősen elmarad az átlagtól.  

6. Klaszter – Szennyeződések miatt aggódók 

A svájci ötven évesnél idősebbek e csoportja a szennyeződések miatt látszik félelmet érezni, 
ami egyszerre érinti a természeti erőforrásokat, a Föld eltartóképességét és az 
élelmiszerbiztonságot. Legyen szó az ivóvizekről, a környezetben felhalmozódó mérgező és 
nukleáris hulladékokról vagy az élelmiszereket megtámadó vírusokról és baktériumokról, a 
csoport átlag feletti gondnak érzi. 
Bár a klaszter demográfiáját tekintve a viszonylag alacsony jövedelmű (havi 2,904 frank) nők 
(85 százalék) felé hajlik, az átlagéletkor 66.6 év nem különbözik jelentősen a minta egészétől. 
A svájci szeniorok a magyar 50+ populációhoz képest nagyobb részletességgel bonthatók 
szegmensekre. A legnagyobb csoport (ember okozta károk miatt aggódók) lényegesen több 
tagból áll és szélesebb spektrumon érzékeli az ember tevékenységének árnyoldalait, mint a 
hasonló nevű magyar. A svájci populációban külön (és fontos) kategóriaként jelennek meg a 
szennyeződések miatt aggódók, ami szett a magyar szeniorok között jellemzően beleolvad a 
személyes felelősséget könnyebben eltávolító emberi életkörülmények romlása miatt aggódók 
csoportjába. A fejlődés és a modern technológiák veszélyeit azonosítók a svájci populációban 
szintén külön klaszterbe tömörülnek, míg Magyarországon az ide tartozó itemek többsége 
belesimul a lazább fókuszú szorongók által érzékelt problémákba. 
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A H1 hipotézis értékelése  

 

A svájci és a magyar 50+ populáció aggodalom készlete kevés átfedést mutat egymással. A 
magyar megkérdezettek félelmeinek domináns mintázata (amihez csaknem minden második 
magyar szenior tartozik) általános szinten mutat meglehetősen erős aggodalmat a kérdezett 
itemek kapcsán és nemigen rangsorolja a problémákat. A megkérdezettek definíciónak való 
ellenállásából következik a másik fontos tanulsága a kutatás e kérdéskörének; a magyar 
szeniorok kerülni látszanak a személyes életük és a fenntarthatóság globális gondjainak az 

összekapcsolását. Lényegesen kisebbnek és gyengébben definiáltaknak véljük az olyan 

csoportokat, amik úgy határozzák meg félelmeiket, hogy a személyes mindennapokban is 
tenni tudjanak ellenük.  
A svájci mintában a magyarhoz közel hasonló nagyságúnak találtuk az élelmiszerbiztonság 
miatt aggódók csoportját. Fontos különbség ugyanakkor, hogy a svájci megkérdezettek 
aggodalmai jobban definiáltak, hiszen a föld eltartóképessége, a természeti erőforrások 
pusztulása, az ismeretlentől és a túlnépesedéstől való félelem faktorai nem jelennek meg 

markánsan a magyar válaszok között. 
Összességében azt állapítottuk meg, hogy a magyar megkérdezettek közel fele általános 
szinten mutat meglehetősen erős aggodalmat a kérdezett itemek kapcsán, a problémákat nem 
különösebben rangsorolja. A válaszadó magyarok emellett, úgy tűnik, vonakodnak 
összekapcsolni személyes életüket és a fenntarthatóság globális problémáit. A svájci 
populáción belül a legnagyobb csoport az ember okozta károk miatt aggódóké, ők – 

meglátásom szerint - lényegesen szélesebb spektrumon érzékelik az ember tevékenységének 
árnyoldalait, mint az azonos csoportba sorolható (egyébként kisszámú) magyar. Ebből pedig 
az következik, hogy a svájci válaszadók nemcsak hogy érzik az ember felelősségét, de azzal is 

tisztában vannak, hogy az egyén igenis sokat tud tenni a környezet védelméért, megóvásáért 
vívott harcban. Ezzel szemben a magyar válaszadók kiszolgáltatottabbnak, talán 
eszköztelenebbnek érzik magukat a félelmeikkel szemben. 

Határozott álláspontunk szerint a magyar szenior generáció kiszolgáltatottabbnak, talán 
eszköztelenebbnek érzi magát a félelmeivel szemben. Ez a mintázat – meglátásunk szerint 
sokkal alapvetőbb fontosságú, mint a svájci és a magyar 50+ célcsoport közötti hasonlóságok. 
A H1 hipotézist elfogadtuk. 

 

A H2 hipotézis értékelése  

 

A fogyasztói magatartás motivációs elemeit kerestem a célcsoport fenntarthatósággal és 
környezettel kapcsolatos aggodalmaiban. A kutatás eredménye megmutatta, hogy a bár a 
magyar szeniorok aggodalmai ésszerű és a józan ész számára értelmezhető csoportba 
rendezhetők, a magyarországi ötven évesek és idősebbek nem kapcsolják össze fogyasztói 
szokásaikat a fenntarthatóság kritériumaival. Ez a mintázat arról tanúskodik, hogy a populáció 
alacsony hatásúnak érzi személyes tetteit, és elhatárolja személyes világát a környezettől. Ez a 
mintázat különösen a svájci mintával való összehasonlításban domborodik ki. A vizsgált 
nyugat-európai csoport lényegesen nagyobb hatásúnak látja személyes fogyasztói szokásaikat, 
így a kapcsolat az aggodalmai és a fogyasztói magatartása közelebbi kapcsolatban van 
egymással. A fogyasztói viselkedés dimenziói nem válnak el határozottan egymástól, hanem a 
klaszterek többségének esetében egy karakteres pozíció körül együtt csoportosulnak. Szinte 
minden aggodalom-klaszter esetében kiválasztható egy-egy jellegzetes fogyasztói szokás, de 
ezeket csak igen laza kapcsolatban állónak találtuk a klaszterképző félelem szettel. Emiatt a 
H2 hipotézist is el kellett vetnünk. 
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Következtetés  
 

A vizsgálatba bevont magyar szeniorok aggodalmai túlságosan általánosak, és nem igazán 
tűnik úgy, hogy látnák az egyén felelősségét a környezeti károkkal, és cselekvési lehetőségeit 
a fenntartható fejlődéssel kapcsolatban. Ebből következően, bár aggodalmaik jól 
elkülöníthetők, ám nem tűnik úgy, hogy a fenntarthatósághoz köthető jellemző félelmeik 
különösebben erős kapcsolatban lennének fogyasztói szokásaikkal. Gyakorlatilag valamennyi 
aggodalom-klaszter esetében meghatározható egy-egy jellegzetes fogyasztói szokás, ám 
ezeket csak igen laza kapcsolatban állónak találtam a klaszterképző félelem szettel. Ezért nem 
láttuk igazoltnak azt, hogy a magyar szeniorok fogyasztási szokásait a fenntartható fejlődéssel 
kapcsolatos aggodalmaik alapvetően befolyásolnák. 
A magyar és a svájci mintát egybevetve arra a következtetésre jutottunk, hogy a válaszadó 
magyar szeniorok relatíve komolyabban aggódnak az elvont problémák (globális 
felmelegedés, energiakészletek kimerülése, állatokról emberekre terjedő betegségek) miatt, 
mint svájci kortársaik. Továbbá, a magyar válaszadók legsúlyosabb félelmei az 

élelmiszerbiztonság kérdéskörét érintik. A megfoghatóbb aggodalom klaszterek közül pedig 

az életkörülmények romlása miatt aggódók csoportja a legnagyobb. Vagyis, egyes 

hasonlóságok ellenére meghatározóbbak a vizsgált célcsoportok közötti különbözőségek. 
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A RESIDENTIAL SATISFACTION EXAMINATION IN THE MICRO REGION OF 

GYÖNGYÖS 

 

Lakóhelyi elégedettség vizsgálat a Gyöngyösi kistérségben 

 
SZŰCS Antónia 

 

 
Összefoglalás 

 

Jelen tanulmány a lakossági elégedettség 

vizsgálatára terjed ki a Gyöngyösi 
kistérség 25 településén. A lakossági 
kérdőívezés célja az eltérő jellemzőkkel 
(életkor, jövedelem, településen eltöltött 
idő) bíró emberek véleménykülönbség 
vizsgálata 18 általános, életminőséggel 
összefüggő elégedettségi változó alapján. A 

kérdések a környezet, oktatás, 
közbiztonság, munkalehetőségek, átlagos 
jövedelmek és alapvető szolgáltatások 
megítélésére szolgáltak. 
A felmérés 2013. július- december 

hónapjaiban történt. A lekérdezett 1682 db 
kérdőív feldolgozása során nem 
igazolódott azon feltevésem, miszerint a 
fiatalok elégedettebbek 
életkörülményeikkel, mint az idősebb 
korosztály. Az életkor szerinti különbség 
megállapítható, azonban annak iránya 
ellentétes hipotézisemmel. A lakóhelyi 
elégedettség a jövedelemmel nem 
emelkedik, szignifikáns különbség 
figyelhető meg a településen eltöltött idő 
alapján is, az őslakosok fejezték ki 
leginkább elégedetlenségüket. 
Általánosságban konstatálható, hogy a 
kistérségben leginkább problémamentes az 
oktatás a nyolc évvel korábbi felmérés 
eredményeihez hasonlóan. 
Legkiemelkedőbb a munkalehetőségek 
hiányával és az alacsony jövedelemmel 

szembeni elégedetlenség. Kutatásom 
eredményei egyfajta irányt adhatnak a 
települések önkormányzatai számára a 
különböző fejlesztési programok 
meghatározása során. 
 

Kulcsszavak: elégedettség, életminőség, 
Gyöngyösi kistérség 

JEL: R10 

 

Abstract 

 

This study is about a residential 

satisfaction examination of 25 

municipalities in the micro region of 

Gyöngyös. The aim of the residential 
questionnaires is the analysis of 

differences in people’s opinions having 

different characteristics (age, income, time 

spent in the locality) on the basis of 18 

general satisfaction variables related to 

quality of life. The questions were intended 

to assess the opinions of issues related to 

the environment, education, public safety, 

job opportunities, average income and 

basic services. The survey was conducted 

between July and December 2013. The 

hypothesis that young people are more 

satisfied with living conditions than elderly 

people was not confirmed during the 

processing of the 1,682 pieces of 

questinnaires filled out . The difference 

according to age can be observed  , 

however, its direction is opposite to my 


